

ΕΓΓΡΑΦΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 2021-2027

Πρόγραμμα	<i>Νότιο Αιγαίο</i>
CCI Προγράμματος	<i>CCI 2021EL16FFPR018</i>
Έκδοση Προγράμματος	1.2
Έκδοση Εγγράφου Εξειδίκευσης	<i>2 (αύξηση προϋπολογισμού, επικαιροποίηση δεδομένων)</i>
Αριθμός Πρωτοκόλλου	<i>3557/13.12.2024</i>

Δεκέμβριος 2024

Προτεραιότητα 5: Ανθρώπινο δυναμικό και κοινωνική ένταξη

Στόχος πολιτικής (ΣΠ) 4	Μια πιο κοινωνική και χωρίς αποκλεισμούς Ευρώπη μέσω της υλοποίησης του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων
Ταμείο	EKT+
Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 4ια	Ενίσχυση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και οικονομικά προσιτές υπηρεσίες, περιλαμβανομένων υπηρεσιών που προάγουν την πρόσβαση σε στέγαση και υπηρεσιών φροντίδας με επίκεντρο τον άνθρωπο, συμπεριλαμβανομένης της υγειονομικής περίθαλψης· εκσυγχρονισμός των συστημάτων κοινωνικής προστασίας, συμπεριλαμβανομένης της προώθησης της πρόσβασης στην κοινωνική προστασία, με έμφαση στα παιδιά και στις μειονεκτούσες ομάδες· βελτίωση της προσβασιμότητας, μεταξύ άλλων για τα άτομα με αναπηρίες, της αποτελεσματικότητας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης και των υπηρεσιών μακροχρόνιας περίθαλψης

ΣΠ 4 - ΕΣ 4ια - Δράση Δ.5.18: Ενίσχυση λειτουργίας μονάδων αντιμετώπισης εξαρτήσεων και υποστήριξης ατόμων με εξαρτήσεις

Περιγραφή δράσης

Η Δράση περιλαμβάνει τη συνέχιση της υποστήριξης μονάδων παροχής υπηρεσιών πρόληψης, θεραπείας και κοινωνικής επανένταξης για την αντιμετώπιση των εξαρτήσεων, δίνοντας παράλληλα έμφαση στη μείωση της βλάβης που προκαλείται από τη χρήση ουσιών, αλλά και στην αντιμετώπιση των επιμέρους προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα άτομα με εξαρτήσεις.

Πιο συγκεκριμένα:

A. Προβλέπεται η συνέχιση της χρηματοδότησης μέχρι το τέλος του 2024 των δύο μονάδων του ΚΕΘΕΑ που ξεκίνησαν τη λειτουργία τους στο πλαίσιο του ΕΠ Νότιο Αιγαίο 2014-2020. Πρόκειται για το Πολυδύναμο Κέντρο και την Κινητή Μονάδα για την αντιμετώπιση των εξαρτήσεων με έδρα στο νησί της Ρόδου.

Το Πολυδύναμο Κέντρο (ΠΚ) έχει ως στόχο να παρέχουν υπηρεσίες πρωτοβάθμιας υποστήριξης και βραχείας παρέμβασης σε όλες τις επιμέρους ομάδες εξαρτημένων ατόμων ανάλογα με τις ανάγκες τους (εξαρτημένοι από ναρκωτικά, περιστασιακοί χρήστες, χρήστες αλκοόλ, άτομα με διπλή διάγνωση κ) και την παραπομπή σε πιο εξειδικευμένες δομές εφόσον κρίνεται αναγκαίο (προγράμματα υποκατάστασης, θεραπευτικές κοινότητες, μονάδες ψυχικής υγείας, μονάδες αποτοξίνωσης κλπ.).

Η Κινητή Μονάδα (ΚΜ) για παρέμβαση σε περιοχές εκτός αστικού ιστού απευθύνεται στον πληθυσμό των ατόμων που κάνουν χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών - ή αντιμετωπίζουν άλλου τύπου εξαρτητικές συμπεριφορές - και διαμένουν σε περιοχές εκτός αστικού ιστού ή σε περιοχές με έλλειψη υπηρεσιών κατά των εξαρτήσεων. Η Μονάδα στοχεύει στη διευκόλυνση της πρόσβασης των ατόμων σε πρωτοβάθμιες υπηρεσίες αντιμετώπισης των εξαρτήσεων και η παραπομπή σε πιο εξειδικευμένες υπηρεσίες εφόσον κρίνεται αναγκαίο.

Οι επιλέξιμες δαπάνες των πράξεων αφορούν:

- Άμεσες δαπάνες

- Δαπάνες βάσει ποσοστού (15%) επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών προσωπικού

Ο δικαιούχος μπορεί, κατόπιν τεκμηριωμένου αιτήματος, να ζητήσει την ενίσχυση της στελέχωσης ή την αύξηση κάποιας άλλης κατηγορίας άμεσων δαπανών.

B. Ένταξη στο ΠεΠ ΝΑ 2021-2027 νέων μονάδων καταπολέμησης των εξαρτήσεων με διάρκεια χρηματοδότησης έως τη λήξη επιλεξιμότητας του Προγράμματος.

Πιο συγκεκριμένα, βάσει των εγκρίσεων σκοπιμότητας και της πρότασης εξειδίκευσης του Υπουργείου Υγείας, προβλέπεται η χρηματοδότηση της λειτουργίας 2 νέων δομών:

Ίδρυση και λειτουργία Συνδυαστικής Μονάδας Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων από τον ΟΚΑΝΑ, με έδρα την Κάλυμνο και διευρυμένη περιοχή παροχής υπηρεσιών.

Πολυδύναμο Κέντρο Κυκλάδων από το ΚΕΘΕΑ με έδρα τη Σύρο.

Γ. Ένταξη στο ΠΕΠ ΝΑ 2021-2027 του Πολυδύναμου Κέντρου του ΚΕΘΕΑ για την αντιμετώπιση της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών, με έδρα την Κάλυμνο. Η δράση προβλέπεται στην εγκεκριμένη Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης του Δήμου Καλυμνίων με διάρκεια χρηματοδότησης έως τη λήξη επιλεξιμότητας του Προγράμματος και διαθέτει σχετική έγκριση σκοπιμότητας.

Οι επιλέξιμες δαπάνες των πράξεων αφορούν:

- Άμεσες δαπάνες προσωπικού

- Δαπάνες βάσει ποσοστού (40%) επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών προσωπικού

Συμφωνά με την έγκριση σκοπιμότητας, μετά τη λήξη της περιόδου χρηματοδότησης από τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα οι σχετικές δαπάνες λειτουργίας θα καλύπτονται κατά έτος από τις πιστώσεις του τακτικού προϋπολογισμού του Υπουργείου Υγείας, ενισχύοντας με τις αναγκαίες πιστώσεις τον προϋπολογισμό των αναφερόμενων φορέων.

Στοιχεία δράσης	<i>Επιλέγεται ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω πεδία:</i> <input type="checkbox"/> Κρατική ενίσχυση <input type="checkbox"/> Χρηματοδοτικό μέσο <input type="checkbox"/> ΟΧΕ Χ <input type="checkbox"/> ΟΧΕ-ΒΑΑ <input type="checkbox"/> ΤΑΠΤΟΚ <input type="checkbox"/> Έξυπνη εξειδίκευση Χ Άλλο: Δράση ΕΚΤ+
Αναγκαίοι πρόσφοροι όροι	Α.Ο. __4.6__ Εκπληρωμένος ΝΑΙ Χ <input type="checkbox"/> ΟΧΙ Δεν αφορά <input type="checkbox"/>
Δικαιούχοι δράσης	ΚΕΘΕΑ, ΟΚΑΝΑ

Χρηματοδοτικός πίνακας δράσης

Κατηγορία περιφέρειας*	Ενωσιακή Συνεισφορά σε € (α)	Εθνική Συνεισφορά σε € (β)	Σύνολο γ=(α)+(β)
Μετάβασης	1.100.000	1.100.000	2.200.000
0,28% ενεργοποίησης δράσης**			

* Στην περίπτωση που δεν έχει εφαρμογή η στήλη παραμένει κενή

** Υπολογίζεται το ποσοστό στο σύνολο του π/υ του Προγράμματος

Δείκτες εκρών και αποτελεσμάτων δράσης

Συμπληρώνονται οι δείκτες εκρών και αποτελεσμάτων που περιλαμβάνονται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αλλά και κάθε άλλος πρόσθετος δείκτης που μπορεί να προκύψει στο πλαίσιο της εξειδίκευσης του Προγράμματος και συνδέεται με τη συγκεκριμένη δράση. Στην περίπτωση πρόσθετων δεικτών, επισημαίνονται με χρωματική σκίαση τα κελιά του κωδικού (ID) και της ονομασίας του δείκτη. Στις περιπτώσεις πρόσθετων δεικτών και για λόγους συντονισμού της αντιμετώπισης ίδιου τύπου πράξεων στα προγράμματα του ΕΣΠΑ συνηθίζεται η συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες της ΕΑΣ.

Πρ/τα	Στόχος Πολιτικής/ Ειδικός Στόχος	Κατηγορία Περιφέρειας	Δράση	π/υ δράσης	Δείκτης		Μονάδα μέτρησης	Τιμή βάσης/ αναφοράς	Έτος βάσης/ αναφοράς	Ορόσημο (2024)	Στόχος (2029)	Πεδίο Παρέμβασης (ΠΠ)*		Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή συνεισφορά σε €)**	Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή + εθνική συνεισφορά σε €)**
					ID	Ονομασία						Κωδ. ΠΠ**	Ονομασία ΠΠ**		
5	ΣΠ4	Μετάβασης	Δ.5.18 Ενίσχυση λειτουργίας μονάδων αντιμετώπισης εξαρτήσεων και υποστήριξης ατόμων με εξαρτήσεις	2.200.000	PSO801	αριθμός συνεχιζόμενων δομών υγείας που υποστηρίζονται	αριθμός δομών			3	3	160	Μέτρα για τη βελτίωση της προσβασιμότητας, της αποτελεσματικότητας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης (εξαιρουμένων των υποδομών)	150.000	300.000
					PSO806	αριθμός νέων δομών/φορέων υγείας που υποστηρίζονται	αριθμός δομών ή/και φορέων (οντότητες)			1	3	160	Μέτρα για τη βελτίωση της προσβασιμότητας, της αποτελεσματικότητας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης (εξαιρουμένων των υποδομών)	950.000	1.900.000
					PSR801	αριθμός επωφελουμένων των συνεχιζόμενων δομών υγείας	αριθμός ατόμων	489	2020	489	160	Μέτρα για τη βελτίωση της προσβασιμότητας, της αποτελεσματικότητας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης (εξαιρουμένων των υποδομών)	150.000	300.000	
					PSR806	αριθμός επωφελουμένων των νέων δομών /φορέων υγείας	αριθμός ατόμων	0	2021		160	Μέτρα για τη βελτίωση της προσβασιμότητας, της αποτελεσματικότητας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης (εξαιρουμένων των υποδομών)	950.000	1.900.000	

* Για την περίπτωση του Προγράμματος Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ) το πεδίο αφορά τους τύπους παρέμβασης

** Τα πεδία δύναται να μην συμπληρωθούν στην περίπτωση του ΠΑΛΥΘ αν δεν είναι δυνατή η κατανομή του π/υ σε χαμηλότερο επίπεδο από αυτό της δράσης.

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής	Ταμείο	Ειδικός Στόχος	Δράση	Κύριες ομάδες στόχου συμμετεχόντων/ Φορείς	Δείκτες Εκρών	Δείκτες Αποτελεσμάτων
5	ΣΠ4	ΕΚΤ	4ια	Δ.5.18	<ul style="list-style-type: none"> Άτομα με εξαρτήσεις 	PSO801 PSO806	PSR801 PSR806

Αναμενόμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης

Για θέματα/ διαδικασίες που δεν σχετίζονται με τη συγκεκριμένη δράση που εξειδικεύεται, στην εκτιμώμενη ημερομηνία συμπληρώνεται η φράση «Δεν αφορά».

	Εκτιμώμενος Χρόνος
Συμμόρφωση με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης*	Ιούλιος 2022
Προγραμματικές δεσμεύσεις** (<u>συμπληρώνεται κατά περίπτωση</u>)	-
Έγκριση κριτηρίων επιλογής πράξης	Δεκέμβριος 2024
Άλλο: _____ ***	-
Εκτιμώμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης ή προσκλήσεων ****	4^ο τρίμηνο 2024

* Αν πρόκειται για δράση που περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αναφέρεται η ημερομηνία (μήνας, έτος) του εγγράφου συμμόρφωσης. Αν πρόκειται για νέα δράση που δεν περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα, η ΔΑ, με βάση τις κατευθύνσεις της ΕΥΣΣΑ, θα εκτιμήσει αν η δράση καλύπτεται από τα δελτία ελέγχου που είναι διαθέσιμα, διαφορετικά θα πρέπει να συνυπολογίσει τον χρόνο που θα απαιτηθεί για να διαμορφωθεί το νέο δελτίο ελέγχου συμμόρφωσης με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης (DNSH).

** π.χ. έγκριση επιχειρησιακού σχεδίου λυμάτων οικισμών Δ' προτεραιότητας, σύμφωνη γνώμη ΦοΔΣΑ, έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών για την ολιστική προσέγγιση κλπ.

*** Για την εκτιμώμενη ημερομηνία έκδοσης πρόσκλησης λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία που έχουν συμπληρωθεί στον πίνακα που ακολουθεί την περιγραφή της δράσης.

**** Αναγράφεται το τρίμηνο και το έτος κατά τον οποίο εκτιμάται ότι θα εκδοθεί η πρόσκληση, οι ενδεχομένως προγραμματισμένες διαδοχικές προσκλήσεις της δράσης.